

31天“空中行走”168米 国会二期主体工程钢屋盖合龙

“国家会议中心二期工程钢屋面大拱顺利合龙！”伴随着机器的轰鸣声，在现场指挥员的调度下，悬挂在钢杆件的吊带缓缓上升，钢屋面最后一根构件完成吊装，一个个钢结构编织出的拱形网状穹顶结构整体亮相。

国会二期项目位于北京奥林匹克核心区域，总建筑面积约77万平方米，建筑顶层总投影面积达2.6万平方米，约4个足球场大小，其中屋面由钢结构网壳、壳内结构和玻璃屋面组成。整体工程完成后，位于屋顶花园上部有108米长的可开合屋面，可以为建筑顶层空间投射充足的自然采光，为建筑空间赋予自然清新的意趣和独特的“呼吸感”，让这座“城市会客厅”更加亮丽。

“三步法”锁屋盖实现“空中行走”

“此次滑移施工的钢屋面网壳结构面积达1.0万平方米，由85榀拱形网壳结构组成，用钢量约4200吨，南北跨度252米，东西跨度72米，屋面距离地面高度从44米至52米不等，这种屋面大面积索网壳结构跨度大、高空作业量大、钢结构构件吊装多、焊接精度和质量要求也都极高。”钢结构项目经理徐建磊介绍道。

面对诸多施工难点，项目技术团队利用BIM技术反复模拟推演施工过程，决定采用“高空滑移技术+人货”两种方式攻克各项难题。项目团队将方案分解，实行“地面小拼、操作平台中拼、液压顶推滑移倒运”三步走方案，使这个4200吨的钢屋盖实现“空中行走”，有效减少高空作业量，提升项目施工速度。

在钢屋盖施工中，项目团队首先在地面上将716块网壳组件成一小节小钢桥，然后将组拼完成的小钢桥吊至与顶层柱柱距相等的半空操作平台上，在平台上，项目团队将6榀小钢桥拼成一个滑移单元，并给每一榀滑移单元采用液压千斤顶后端增加千斤小钢桥，再继续向前滑移。最多时，一个大滑移单元可以由15榀小钢桥组成，沿滑移轨道像滑雪一样缓缓“滑”到指定位置上。

最终，项目团队历时31天完成滑移30次，累计移动168米，成功实现钢屋盖合龙。



国家会议中心二期项目航拍图。
石磊/摄

国家会议中心二期项目钢屋盖顺利合龙。
张振东/摄

高科技实现“毫米级”施工

在大型钢结构施工过程中，质量管控至关重要。国会二期项目层面网壳主拱截面宽度仅200毫米，限制了后期幕墙安装的调节空间，同时，所有构件均为外露钢结构，仅进行油漆涂刷，因此对钢结构的安装精度、检测控制及焊接质量要求非常高。

针对钢屋盖壳内结构施工特点和质量要求，项目部与行业专家进行了精细化施工的研究论证，确定了“层面网壳钢结构精细化施工质量验收标准”，从构件加工、制作到运输、吊装、安装等各环节制定了严格的质量控制标准。

为了保证地面小钢桥拼装精度，项目部将拼装作业人员分组固定，减少人为误差，同时在滑移施工环节，每组滑移单元由专人负责，并采用三维扫描技术进行小钢桥拼接，确保施工精度。

在滑移平台拼装质量控制中，我们严格执行整体拼装、整层节点安装完成后才能进行下一步的焊接施工，同时，项目部采用药芯焊丝和高水深焊工，控制焊接变形，确保焊接观感和

质量，为工程高质量建设提供了保障。”钢结构项目经理付小敏说道。

施工中，项目团队引入最新的北斗卫星定位系统，对层面滑移过程网壳的关键点位移进行实时监测，精度控制在1厘米内。不仅如此，系统还实现了网壳关键控制点的立体位移数据自动采集、传输、存储和分析，在数据输出时常态系统会给出预警提示，保证了滑移过程中网壳结构安全质量可控。

面对工程工期紧、体量大、结构形式复杂、标准高等难题，项目党支部组织召开“冲刺1-20”主题党日活动，“弘扬工匠精神，助力北京冬奥”等为主题的劳动竞赛、工程质量分区考核的向弯曲度、焊缝外观、成型要求，余高控制等各个环节制定了比国家标准更加严格的质量控制标准。

为了保证地面临时钢桥拼装精度，项目部将拼装作业人员分组固定，减少人为误差，同时在滑移施工环节，每组滑移单元由专人负责，并采用三维扫描技术进行小钢桥拼接，确保施工精度。

党建引领跑出工程建设“加速度”

国会二期项目党支部坚持党建引领，推出“大国工匠、建工铁军，决战冬奥、再立新功”的工程目标，精心组织好“传承班薪火、践行奥

运精神、誓为党旗添光彩”主题党建活动，积极开

展党员亮身份等特色党建活动。项目党支部成立2支党员突击队、6支青年突击队、4支工人先锋队，并签订军令状，充分发挥党组织在项目建设推进过程中的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，通过问题主动发现、迎难而上，以铁军精神为工程建设提供坚强的组织保障。

面对工程工期紧、体量大、结构形式复杂、标准高等难题，项目党支部组织召开“冲刺1-20”主题党日活动，“弘扬工匠精神，助力北京冬奥”等为主题的劳动竞赛、工程质量分区考核的向弯曲度、焊缝外观、成型要求，余高控制等各个环节制定了比国家标准更加严格的质量控制标准。

为了保证地面临时钢桥拼装精度，项目部将拼装作业人员分组固定，减少人为误差，同时在滑移施工环节，每组滑移单元由专人负责，并采用三维扫描技术进行小钢桥拼接，确保施工精度。

党建引领跑出工程建设“加速度”

国会二期项目党支部坚持党建引领，推出“大国工匠、建工铁军，决战冬奥、再立新功”的工程目标，精心组织好“传承班薪火、践行奥

王晓庆 王晋文

北京地铁昌平线南延06标工程盾构始发



本报讯(通讯员颜力)8月3日上午，市政集团第四工程处承建的北京地铁昌平线

清河站区间左线盾构顺利始发。

北京地铁昌平线南延06标项目包含一站一区间，即上清桥站至清河站区间，上清桥站为地下4层岛式叠置车站，车站总长382.1米，未来可与地铁19号线同台换乘；上清桥站至清河站盾构区间全长2130米，右线长170米。

截至目前，上清桥站上方开挖已全部完成，车站主体结构已完成50%，预计今年年底完成剩余主体结构施工任务。整个车站计划春节期间明年年底完工，清河站至上清桥站盾构区间计划于明年4月实现洞通。”项目经理董凯带领项目团队超前谋划、科学组织、精心安排，与盾构施工团队及时沟通，制定了安全高效的盾构机始发计划，并坚持每天召开碰头会，合理分工，责任到人，督促始发准备工作的顺利推进。

据了解，盾构机总长84米，直径达6.1米，设备包括盾构主机和后配套台车两个体系，盾构机主体长约9.4米，7个台车总长58.3米，总重量约110吨。

项目团队根据现场需求，对盾构机进行了改装，增加了盾构施工过程中适应性。

由于盾构机始发位置处于承压水层，项目团

高能同步辐射光源项目储存环及实验大厅首段底板浇筑完成

本报讯(通讯员李星婧)近日，高能同步辐射光源项目装置区储存环及实验大厅首段底板混凝土浇筑完成。

高能同步辐射光源项目主要建设内容由加速器、光束线站、配套设施等构成。其中，装置区储存环及实验大厅首段建设部分，承担着使电子以一定速度在环内保持运行并提供相关实验场所的功能。这个环形建筑圈内面积相当于20个足球场。

装置区储存环及实验大厅首段底板浇筑完成，标志着装置区储存环及实验大厅其余62段底板施工正式分区、顺利划分浇筑水作业方式有序推进。

雄安新区容东片区B2组团安置房项目首栋楼冲出正负零

本报讯(通讯员刘国辉)近日，集团承建的雄安新区容东片区安置房B2组团项目3号楼率先冲出正负零。

同时，项目部积极开展“立业雄安树品牌、只争朝夕保履约”的劳动竞赛，激励项目全员同心协力，群策群力，实现现浇品质、安全、高效施工，全力加快工程建设进度。

截至目前，现场施工人员已达3500余人，管理人员达230人，塔吊安装完成44台，施工中，项目部严格落实“安全生产、文明施工、样板引路”原则，积极做好现场交底工作，组织劳务人员24小时不间断施工，分段按轴线绑扎钢筋，支设模板及预留预埋电管电线。

从6月29日至31号楼清槽验收完成到最终封板浇筑完成，历时近一个月。施工中，项目部严格落实“安全生产、文明施工、样板引路”原则，积极做好现场交底工作，组织劳务人员24小时不间断施工，分段按轴线绑扎钢筋，支设模板及预留预埋电管电线。

截至目前，现场施工人员已达3500余人，管理人员达230人，塔吊安装完成44台，施工中，项目部严格落实“安全生产、文明施工、样板引路”原则，积极做好现场交底工作，组织劳务人员24小时不间断施工，分段按轴线绑扎钢筋，支设模板及预留预埋电管电线。

截至目前，现场施工人员已达3500余人，管理人员达230人，塔吊